

# 附錄(一) 國立臺灣師範大學三民主義研究所

## 民國七一年度論文提要

### 現行考試制度與留學生考用問題之研究

吳耀庭

獨立的考試制度，是五權憲政的特色，也是因襲並改良我國科舉考試制度所成。各國考試權均附屬於政權之下，考試制度可說是具有行政意義的。我國則依據 國父遺教將之提升到政治意義的範疇，其主要的目的，該不祇是拔擢文官，而是更及於政治精英之選拔。中共政府播遷來台後，留學生漸漸成爲知識分子的主流，今後應如何以考試代替輔導之現制，是值得加以研究的問題。

本論文以「現行考試制度與留學生考用問題之研究」爲題，在結構上除緒論、結論外，分五章加以探討，其主旨分別爲：  
「緒論」，說明研究的動機、方法與範圍。

第一章「考試制度與精英之選拔」，係從五權憲法原理中探討考試權之意義，並略述考試制度的歷史沿革及分析其功能，且兼論政治發展、社會變遷下，考試制度的適應問題。

第二章「留學政策與人才培育」，分清末、民國成立後大陸淪陷前及來台後三期，探究各期留學政策之重點所在，及人才培育的情況。

第三章「留學生對應考試缺乏興趣之因素分析」，運用心理、社會、政治制度諸方面的研究途徑，剖析來台後留學生應考試缺乏興趣之因。

第四章「考試制對留學生人力運用之政治及行政意義」，從政治平等、精英政治及行政等三方面闡述考用留學生之意義。

第五章「釐訂制度規章妥善考用留學之精英」，係對考試及人事法規提出規劃建議，並使留學生人力運用結合人力資源綜合開發計劃。

「結論」，敘明「中興以人才爲本」，憲法考試制度，必須落在拔擢精英的實踐功效上，且政治人才及行政人才的甄補，均須考試以行之，如此方是考試權獨立的精義所在。

曾文正公嘗云：「師友互相挾持，可使懦夫立。」作者以驚駭之資，疏懶之性，今日膽敢提出此論文，實由於衆師友鼓勵扶持之助。

指導教授高旭輝先生，悉心指導，在思考的方向，題綱的擬定，字句的推敲方面，獲益良多，如沐春風。三年半年，蒙所長蕭師行易先生和黃師人傑先生，以及諸位良師的教誨，使我在做人做事方面，能有所寸進，感恩之念，常存心中。在論文撰寫過程中，在精神物質方面，曾幫助過的所有親友，謹在此致謝，但願來日，有所回報。

最後感謝長我、育我的父母，尤其是，縱容我兩次辭職潛心向學的苦心。佛家論僧臘，學術界，亦該論學術年齡。年華虛耗，在研究方面，仍處學步階段，不禁使我汗顏。本論文疏誤遺漏，皆係作者粗心之責。敬祈先知先覺，一本獎掖後進之熱忱，不吝教正。

## 三民主義與我國的社會變遷

方鵬程

中國原是一個閉關自守、自給自足的國家，幾千年來，甚少受到外力的影響，但自鴉片戰爭之後，即備受歐美科技文明的侵入與衝擊，開始經歷了整整一個世紀動盪不安的時代。

很明顯的牽動近代中國社會變遷的力量，早期是歐美文明，甲午之戰後，再加入日本，這些外力的因素，不僅對中國加以侵略，訂定不平等條約，並輸入他們的科技武器、價值觀念、組織制度……使得中國這個古老的國家應付起來真是措手不及。

國父孫中山先生不忍民族淪喪，號召群倫，共濟國運，使中國有了生機，並創立了救國救世的三民主義，才使得主導中國社會變遷的力量漸漸掌握住自己的手裏。

本論文以「三民主義與我國的社會變遷」爲題，即以三民主義爲經，近代中國的社會變遷爲緯，嘗試探討近代中國變遷的軌跡與真象。

本論文在結構上共分六章，其敘述主旨分別爲：

第一章「緒論」，係說明本論文研究之動機與研究範圍，並扼要列舉研究之方法。

第二章「西方社會變遷理論之探討」，係對西方社會科學家關於社會變遷理論的研究與主張，加以整理歸納，使社會變遷的意義易於瞭解與掌握。

第三章「國父社會進化思想之研究」，係整理 國父有關社會進化的言論，使 國父的社會進化思想呈現出來，並確定 國父的社會進化思想，與西方社會學家的社會進化論相近。

第四章「中國的巨變與三民主義的形成」，係對中國現代化運動作歷史性的回溯，並分析三民主義形成前的背景，如何與爲何形成，及形成之後，在不同階段爲全民認同程度的變遷。同時，指出民國卅八年台灣地區社會變遷的發展基線是基於三民主義。

第五章「台灣地區社會變遷的模式」，係對民國卅八年後台灣地區實施三民主義的現況加以研究，並說明台灣地區社會發展實有其自有的模式，不是抄襲外來的。

第六章「我國社會變遷的展望」，指出若要促進我國社會更進一步的發展，首要人民內心狀態與外在行爲作更善的轉變，其次繼續加強經濟、政治、教育、社會……等的建設，並結合學者對中國社會做徹底的研究，共同設計大陸光復後的重建藍圖，才能把整個中國建設得更好。

本論文從章節之擬訂、方向之掌握、文字之潤飾及格式之統一，至於最後能順利完成，均蒙李師長貴教授辛勤啟迪與指正，多承教益，感念不已；三年來，本所所長蕭師行易教授及諸位師長的循循善誘，及與黃城、劉久清等學長的切磋琢磨，均使我難忘，在此一併致謝。

最後，要感謝的是我的父母，二十餘年來的養育照拂，無以回報，謹以此論文獻給他們。

# 三民主義生命哲學研究——從道德人格與生命態度解析

吳進安

三民主義是 國父中山先生思想的代表作，其思想之中心點，在於探究近代中國自十九世紀中葉鴉片戰爭以來，中西文化衝突之後的「調適」問題，及未來中國之設計。本研究即是基於這樣的認識，嘗試以生命哲學之角度、理論與內涵結構的分析，來理解三民主義；並由其生命哲學的實踐體系之開展，以研究三民主義生命哲學中之道德人格與生命態度。

本論文在結構上共分六章，各章主旨如下：

第一章「緒論」，說明研究的動機與目的、研究的態度與方法、研究的範圍。

第二章「生命哲學的歷史發展」，從中國哲學與西方哲學中，理解、歸納出生命哲學建構理論的設基。

第三章「三民主義的生命哲學」，從 國父與 蔣公之思想言論中，建構三民主義生命哲學之理論設基。

第四章「三民主義道德人格之型塑」，探討道德人格的意義內涵、基源、特質，依此建立三民主義之道德人格。

第五章「三民主義生命態度之建立」，研究生生命態度的意義內涵、類型分析與價值，進而解析三民主義之生命態度與價值。

第六章「結論」，指出生命哲學在三民主義哲學之主導性，道德人格之建立與現型人格之完成，生命態度之認知與人文主義之價值，並展望三民主義生命哲學之未來。

## 三民主義經濟制度下工業發展策略之研究

王慶輝

### ——台灣地區之經驗一九四九—一九八二

本文從發展策略與獎勵制度兩個角度來探討台灣地區在過去經濟發展成果何以相當輝煌？近年來經濟成長率何以一路

下跌？並為現階段以技術密集工業帶動國家經濟成長目標之達成，提出若干建議，同時為襯托台灣地區在發展策略選擇之正確，也將台灣地區在這方面的經驗與拉丁美洲經驗稍作簡短比較說明。

具體而言，本文將台灣地區之經濟發展分成四個階段，每一階段都循同一模式來探討。以第一階段為例，探討民國三十年代末、四十年代初台灣地區何以會走上進口替代之路？在進口替代過程中採取了那些保護或獎勵性措施？得到那些成果？付出那些代價？

本文所用有關基本資料，主要取自經建會之“Taiwan Statistical Data Book.”，「自由中國之工業」，行政院主計處之「統計提要」及中央銀行之「台灣金融統計月報」。

本文研究結果顯示：(一)自政府於民國四十二年有計劃發展經濟以來，由於發展策略選擇之正確及獎勵制度配合之適當，台灣地區在過去三十年之經濟發展大致相當成功。尤其工業的發展長期相對快速於經濟的發展。(二)在四個階段之經濟發展中，以民國五十年代之出口替代長期最為成功，成果也最輝煌。此一時期之經濟表現所以令人刮目相看，有三個因素要居首功：(1)獎勵投資條例之立法公佈(2)外銷退稅制度之擴大實施(3)加工出口區之設立。(三)自民國六十八年以來經濟成長率所以一路下跌，主因是低能源政策之後遺症，造成產業結構轉變緩慢，仍賴勞力密集品外銷來帶動整個國家經濟發展；而勞力密集品外銷却在內外不利因素的交相衝擊下一直不振；再加上在二次石油風暴的致命打擊下，本擬取代之石化中間產品等資本密集工業產品的比較利益大幅減少。(四)為保護國內技術密集工業發展，宜以關稅取代進口管制，以後且亦宜逐年降低關稅保護程度，最後並應以補貼及其他輔導措施予以取代。其他可相輔的措施還可包括：取消現行外銷退稅制度、加強獎勵研究發展與人力資本之投資。

## 現階段中國統一問題之研究

張興合

### 一、研究的動機

中國統一與中國前途問題，已為海內外全體中國人所關切，成為各界討論之焦點。執政黨中國國民黨於民國七十年的青年節前後，召開第十二次全國代表大會，會中通過「貫徹以三民主義統一中國案」，做為執政黨最重要的任務，暨海內外同胞共同奮鬥之方向。中共亦於同年九月卅日，由「人代會常務委員會」委員長葉劍英提出所謂「九點提議」，要求與中國國民黨展開「對等談判」與「合作」，以解決統一的問題。國共雙方所提出的關於解決統一問題的方案，備受海內外學術界、輿論界及各界之廣泛討論。對於上述兩種統一方案，爭論頗多，甚至有人提出其他各種解決統一問題之方案，各代表某方面之意見，但中國應早日完成統一，確為海內外同胞共同之心願：

對於中共之「九點提議」方案，以及相關之「和平統一」宣言，應如何說明其為統戰策略，而非真正謀求中國和平統一之方案；又應如何闡明三民主義為中國現代化之藍圖，而為中國統一方案之原則依據，以及中國統一之後，前途又將如何？最好的方法，是對於雙方所提出的方案，從思想方面、實證結果方面及方案內容加以比較，可以明其是非，知其優劣，而使國人明瞭三民主義統一中國方案，是一個有主義、有憲章、民意基礎、有方略、有步驟可循，且有前瞻性的方案：中共「九點提議」則無主義、無憲章、無民意基礎、無前途，為「西藏模式」的翻版而已，因而顯示中共統戰之技窮，進而促使國人朝著三民主義的方向，同心努力以光復大陸，重建自由民主的新中國。

## 二、研究的範圍

本論文之研究範圍，係以中國統一現代化與中國前途為中心，著重於比較三民主義與共產主義之理論與實踐，三民主義統一中國方案與「九點提議」，及對於中共各種統戰攻勢之分析。進一步從中國民族求生存之觀點，觀察中國目前意識型態、政治經濟社會制度之分歧，尋求其解決之道。「中國前途」之展望，係闡述三民主義統一中國大同盟綱領所揭櫫的目標，此項指標實具有道德的、實證的基礎，且符合全體中國人之心理趨向。

## 三、研究的過程

本論文之研究過程，從七十一年六月間確定題綱，蒐集參考書，編製書目；再依照題綱，按部研讀專書，做成筆記，逐章著手撰寫，前後花了將近一年時間，始完成初稿。中間因思路受阻，偶爾停頓，賴師長之教誨協助與同學之鼓勵，始克服障礙，繼續執筆；遇到新的資料，亦不斷補充修訂。初稿於七十二年五月下旬送呈指導教師傅師啟學先生過目，賜予

修訂，調整章節，增刪部份內容，終完成定稿。在撰寫論文之方法與格式方面，亦曾請示於行政院新聞局宋局長楚瑜博士，並獲惠賜「學術論文規範」專書乙種，以供參考，實屬受益良多。願藉此機會，謹向傅師暨宋局長申致感謝之忱。

## 國父革命學之研究

李如蘋

「我們是生活在一個革命的時代裏。這是一個變化急遽、暴亂，經常分而不合的變動的時代，我們與其徒自悲傷，何如早作一決定；作變化中的主宰？還是犧牲者？」（佛迪南·馬可仕：今日的革命——民主）。我國父孫中山先生早就以行動表示了他的選擇，於十九、二十世紀之交，在中國遭遇政治、經濟、社會、文化各方面困境掙扎中，以近代世界各國革命運動中第一位本著自創的革命計畫——革命學，領導國民革命，促使國人普遍覺醒，推動國家現代化。

由於國父的深謀遠慮，集合中外革命思想精華，建構出一套完備的革命實踐指導方針。今天，當國人擔負著三民主義統一中國的艱難任務，便須特別深入研究國父革命學的理論，掌握其體系大要及根本原理，才能於實際運作時，隨機應變，而不失其真精神。

本文即在此體認下撰寫。以國父所發表的遺教為基本資料，以先烈先進們的研究成果為輔助材料；交互採用文件分析法、歸納法、歷史法、比較法、及科際整合法等學術研究方法，將三民主義建構為革命學，從學術立場勾勒出其全體大要，探尋出其原則，指出國父革命學是一套人類求生存，互助同進步，邁進於完全的最高行為學，有從原理到實現的實踐體系，有包含哲學體系與科學體系的學術體系。其貫通之理在民生哲學；本質在仁；功能在現代化的有效推動，及意識型態的正確塑造；價值在學術思想的進步性與完美性，及人文精神的體現。進而肯定在三民主義革命學的觀點下，全民互助合作的大同盟下，全民所嚮的中國統一必然實現。

# 民權主義與中國民主政治之研究

鄭氏澤

我來自大韓民國，對中華文化深具好感。大學時代在韓國便開始學習中文，在那裏聽到一位老師談到「中華民國」政局安定，實係「三民主義」之指導有以致之，來到中華民國，進入師大三民主義研究所，在張世賢教授教導下，深深明瞭三民主義乃溶合古今中外思想、制度之結晶。尤其是民權主義，更是新興國家發展民主政治的最佳藍圖。本文係就中國傳統文化與民權主義的關係，作為研究方向，歸結出民權主義對中國政治發展的貢獻。

本論文共分爲五章。第一章緒論：介紹研究動機與目的、方法與步驟、範圍與內容。

第二章：民權主義與中國傳統文化的關係：闡明民權主義與民本思想、德治思想、考試制度、監察制度之關係。

第三章：民權主義的創造性：說明權能區分之價值，民權主義之政黨政治精義、民權主義與革命程序論之精義。

第四章：民權主義與中國的政治發展：解析民權主義與全民政治、萬能政府之關係，以及民權主義對中國政治發展可能性的貢獻。

第五章：結論：指陳民權主義能使中國邁向成熟的民主政治境界，也將使中國成爲富強康樂之新中國，民權主義實係新興民主國家之治國、建國之最佳藍圖。

## 先總統 蔣公政黨思想之研究

夏建國

中華民國建國至今已有七十二年，在這七十多年中，由滿清末年，爲列強壓迫的次殖民地，一變而爲開發中國家的佼佼者；這不但是世界上國家建設與政治發展的一項顯著成就，更是其他開發中國家在現代化過程中，最好的啟示。



這一切的成就雖然來自於全民共同的努力，但最重要的莫過於由國父創立，先總統蔣公領導的中國國民黨，在背後的推動與運作。因此今日研究中國成功的經驗就不能不對二人在政黨思想的成就，做深入的探究。尤其先總統蔣公領導中國國民黨從事國家的建設達五十年之久，不但在思想上繼承了國父，而且加上自己實際經驗，融會成爲完整的政黨思想體系，因此本文探究的目的，在說明其如何建構一個領導全民，從事國民革命的政黨組織，並由其實踐的成就，說明其思想體系的偉大與精微。因此，本論文的內容如下：

第一章：在說明本文研究的動機、目的、內容與方法。

第二章：由時代背景，政治思潮與國父的政黨思想說明蔣公政黨思想的淵源。並由蔣公自己身體力行說明其政黨思想的融會貫通。

第三章：由政黨理論的一般理論說明中國國民黨的意義。以政黨分類說明中國國民黨各期的起源與意義。

第四章：分成六個政黨要素，說明先總統蔣公對政黨組織建構的要求。

第五章：經由中國國民黨現行組織與運作說明先總統蔣公對政黨組織運作的規劃。

第六章：以先總統蔣公政黨思想對中國與世界的貢獻，做爲本文研究的終結。

筆者初習論文寫作，深感生疏，幸蒙恩師寶公時加關切與悉心指導，方能完成；恩師寶公爲國內政治研究方面之泰斗，本文若有謬誤不當之處，實應歸咎個人不智，尚祈師長、先進不吝指出。

## 我國文官簡薦委制與職位分類制之生態研究

翁振明

中國自鴉片戰爭以來，開始受到西方文化之衝擊，而感到本身文化不足以應付新時代的挑戰，經過一連串的戰敗、割地及賠款等屈辱之後，有識者已發覺到非變法不足以自救圖強的事實，這是中國要求近代化的先聲。然而，經過將近一世紀之後的成果如何呢？所謂現代化（以前稱近代化）的核心目標又是些什麼呢？大陸上的共黨政權三十年來繳了現代化的

白卷，目前仍然繼續在方向的把握上摸不著頭緒。而反觀本省自光復後的各項建設成就，早已贏得舉世之矚目與欽佩，復興基地——台灣的成就已為中國現代化的運動提供了最佳的經驗和指針，正是本論文所欲證明的主要目的：要求現代化，並不必然要否定傳統文化而全盤地西化（或俄化），同時，現代化運動也絕非只是襲取西方的科技便足以成事，而必須在政治上配合時代潮流，以民主憲政的體制來解放全民族的活力和創造力；最後，並確認必須在固有文化道統的潤澤下，才能創出日新又新的璀璨前途，才能達到中國真正的現代化。

孫中山先生是中國近代史上最偉大的人物之一，他的偉大不僅是推翻滿清肇建了民主共和，而更在於他對中國現代化運動擁有多方面的正大平實的洞見。在三民主義的創述中，中山先生指出了中國現代化運動的兩大綱領，此即在政治上求民主，在經濟上求工業化，以造成均富的民生（提倡科學便是工業化的基本先決條件），而最後不論求民主或講民生之均富，要皆不可毀棄吾國數千年來舉世獨稱之道德文化。法國社會學家勒波（G. Le Bon）認為「就一個人而言，尊敬傳統是一個生存的條件；知道如何擺脫傳統的束縛是一個進步的條件。」<sup>①</sup>，研究現代化問題的學者衛爾耳（I. E. Welch）亦指出：「現代化既然需要在文化價值、權威型式、意見等方面有一些基本的變遷，訴諸民族本位的價值有時能使這些變遷更容易與更廣泛，況且傳統提供了穩定的社會結構，使得變遷能夠發生，現代化更容易。在大多數的社會裡，由變遷所造成的痛苦，實可由巧妙地運用傳統來減輕痛苦。」<sup>②</sup>，早在一世紀以前，中山先生便擁有這般地洞見，足證中山先生見解之明敏通達。

儒家思想是中國文化的主流，它所開出的道德教化，不僅豐富了中華民族數千年的精神生活，同時也為全人類文化的發展，提供了一個萬古常新的常理常道。雖然由於用心重點之不同而未能開出實際的民主政體與科學技術。但儒家思想並不與現代化相衝突，更不會成為現代化的包袱，由歷代儒者所展現的義理規模裡，實在可再度開拓出新的時代意義，而與現代民主科學相契相應，所以傳統的學術文化實乃支持中國追求現代化最平正通達的活水源頭！

由於本論文所涉及之層面甚廣，竟至包含哲學、文化史與政治思想三者，若欲一一深入專攻則顯然力有未逮，因此在撰寫時，首先即已確立一研究範圍之分際，僅著重於「何以西方文化發展出民主與科學，而中國却無之」以及「民主與科學在中國如何可能」等文化層面之探討，而不涉及民主與科學如何具體落實於中國社會之實際方案（即只討論 What 或

Why，而不涉及How)的問題，儘管如此，而其題材仍然十分深廣，所須涉及之資料幾至汗牛充棟的程度。所幸時至今日，有關中西文化、古今學說以及各大文化系統之源流皆有較為清晰的論述可資參考，本論文之徵引即奠基於這些前輩學者皓首窮經之成果上，這是作者所應當深切感激的。例如：牟宗三先生的著作在了解中國哲學思想方面，實已達到透徹通暢之境、唐君毅先生之遺作使作者在認識中國近代化問題及西方文化之面貌方面，皆有極大的啟發，這兩位前輩學者畢生致力的學思結晶，皆為本論文基本觀念之來源。同時指導教授蔡師仁厚之殷勤教誨，及指引參考資料，使稅究者得以避免時間精力之虛擲與無謂之錯誤摸索，實為本論文得以順利完成之重要原因，於此論文定稿之日，僅獻上無限的感激與謝忱。

最後論研究方法的問題。嚴格而言，本論文之撰述並無固定的方法可資藉用，因為所涉過於廣泛的緣故，尚無一種特定的方法足以有效概括之。即以本論文所涉及之三門學科而言，涉及文化史過程之演變，或只有發生法③能審其流變；涉及中西政治思想與科學發展的差異，或只有比較法④能見其端倪；至於探討名家哲學思想之真貌，或只有「基源問題研究法」⑤較能把握住原作者之本意；而本論文各章立論之前提，又皆基於許多的學術專題著作之結論融貫綜合而成。若論何以作者能保證此參考資料之正確性，或何以作者能具有批判斷資料正確性之能力，則作者只能作如下之答覆：本論文之目的，乃在嘗試說明「中國之求現代化，並無須徹底否定傳統文化，而在傳統儒家文化之基本思想中，且早已隱含民主與科學之二大種子，今助而長之。謂適而上遂之，即可促成中國文化之日新又新。」，因此作者願效法中山先生答覆其革命學之意義之言而稱：「凡一切研究方法，有可以助於吾人之研究者，皆取之而以爲吾人之研究方法也。」

註一：轉錄自王容君著「在傳統基礎上邁向現代化」，「見時報雜誌」第一七二期，民國七二年三月十日，頁十四。

註二：同前註，頁十五。

註三：所謂發生法，其目標在尋求時間上之在先者，以說明在後者之所以發生，且其所重者，乃由一人。

## 三民主義社會建設之研究

黃道明

本論文題目爲：「三民主義社會建設之研究」，全文共計六章，十七節。

第一章「緒論」，簡要說明撰寫本文的動機與目的，並且介紹研究方法與步驟以及敘述本文研究範圍與內容。

第二章「三民主義社會建設的理論根據」，敘述三民主義社會建設的理論根據，以明瞭我國社會建設思想的主要依據爲何，洞見我國社會政策制定之淵源。

第三章「三民主義社會政策之實行」，陳述三民主義社會政策的實行，分爲政府遷台之前及遷台之後迄今兩個時期來說明其演進，並瞭解其主要特色。

第四章「三民主義社會建設之實際」，闡述三民主義社會建設的實際內容，分別就民生主義社會建設、民權主義社會建設以及民族主義社會建設三方面，來說明我國台灣地區三十年來社會建設的實際狀況。

第五章「三民主義與共產主義社會建設之比較」，撮述三民主義與共產主義社會建設之比較，指出台灣地區三十年來推行社會建設的經驗，可作爲日後中國大陸建設之藍圖。

第六章「結論」，綜述當前我國社會建設應如何配合以「三民主義統一中國之號召」，並提出建議及作法，以作爲本研究之結論。

## 民生主義社會休閒活動之研究

顏妙桂

休閒活動的實施，是民生主義育樂思想的具體實踐，也是當前有效提昇國人生活品質的途徑之一。本篇論文是從民生

主義育樂思想及休閒活動理論觀點，探討我國現階段實施休閒活動的狀況，並強調休閒活動在現階段社會變遷的功能與關係，及對社會未來發展的重要意義。

本篇論文試以科際整合的觀點，分由經濟、教育、社會、文化、心理等學科，探討休閒活動在現階段民生主義社會的功能與關係，所採用的研究方法以文獻探討及歷史研究法為主，以探討民生主義育樂思想的精義，與休閒活動理論大要；並採用學者專家對國內休閒活動研究之實質統計資料，以瞭解目前我國休閒活動實施的狀況。

我國推展休閒活動正值起步階段，茲綜合本研究之結果，歸納以下幾項檢討意見：

- 一、缺乏休閒活動的習慣與素養。
- 二、缺乏整體的休閒活動政策。
- 三、缺乏休閒活動場所。
- 四、缺乏專責機構及輔導人員。
- 五、缺乏各項休閒活動計劃。
- 六、有待提昇的休閒活動水準。

隨著政治安定、經濟發展、教育普及、社會變遷、文化創新與心理適應需要，休閒生活將成爲國人生活的重要內容，對於休閒活動質量的要求將逐漸增高，休閒活動建設也將成爲民生主義社會建設重要項目，本研究謹提出下列數項建議，以提供我國今後休閒活動建設的參考：

- 一、建立休閒活動的正確觀念。
- 二、擬定整體的休閒活動政策。
- 三、增建休閒活動場所與設施。
- 四、設置專責機構妥爲規劃。
- 五、積極培養休閒活動的專業輔導人員。
- 六、結合政府與民間力量共同致力休閒活動建設。

七、擬定長遠發展休閒活動建設計劃。

## 民權主義與我國政治文化之發展

周耀任

國父革命之目的在追求中國獨立、自由與平等，也就是達成中國現代化，在政治現代化目標中，國父為中國政治建設提出了一套獨特的政治理論與制度——民權主義與五權憲法。要建設中國成為民主共和的國家，有三個非常重要的條件：第一，是有一個統一與安定的政治環境；第二、有一個妥善的政治制度設計；第三，有成熟的民主政治文化。這三個因素並非完全獨立，而是具有相互增援的效果。民權主義的實踐除了第二個制度條件外，餘則非常缺乏。本文主要研究是以英、美等進步與穩定的國家之政治文化作為參考架構，進而分析比較我國政治文化。發現其中那些是不相容，或是中國政治文化中所缺乏者，以作為民權主義政治文化培育的參考。

本文的章節以系統理論中的「支持」的部份為基本架構，另外補充政治行為研究——同胞互信感、尊重個體，以及政治文化培育的部份。

第一章：說明本研究之目的、方法和範圍。

第二章：說明西方政治文化的理論，其涵義及理念類型和研究之價值與限度。

第三章：說明影響我國政治文化的傳統制度因素，以君主專制政體，官僚行政體系，家族本位的社會結構為主要因素來討論。

第四章：說明國家認同感的重要，要政治現代化必首先有適度的國家認同感，即愛國心，沒有政治認同的對象與社區，所謂政治效能感、政治支持均不可能。國父民族主義其主旨在培養國家認同感。因此民權主義之實踐必先完成民族主義。

第五章：民主政治中政府合法性的基礎是建立在人民同意之上，而殊異於上帝賦予統治權的神權秘思，主張成就取向

而非身分取向。現代民主政府以施政能力被肯定來獲得與維持其合法性。中國傳統政治文化是以「天與人歸」為政府合法性的秘思。實質上是以「力」「打」為政治現實。

第六章：民主政治的價值取向是自由、平等和追求進步，民主只是獲得上述價值之手段。自由與平等在某些層次會產生緊張與衝突。自由、平等是因人而言，陌生的觀念，除政治領域外有自由與平等之事實，欲建立正確自由、平等觀念較易，且知識份子有一種烏托邦理想主義，用以衡量現實政治就會問題叢生。

第七章：說明政治文化中規範取向、其中以同胞互信、守法觀念，尊重個體最為重要，如果上述的習慣缺乏民權主義的制度不可能運作。

第八章：民權主義政治文化之培育重點、機構和現況代表性分析、作為今後改進的參考。

本文完成，有賴於平日所內師長的教誨，尤其是高師旭輝在觀念上的指引，心靈的支持及撰寫後詳細的斧正，還有蕭所長的鼓勵；黃人傑老師在精神上的支持與論文資料的提供。由於本人才學粗淺、思考未周，疏漏之處，自知不免，尚乞諸師長及同學不吝匡正、俾臻較善，至所企盼。

校對：陳宜安